

国内疫情防控进入“下半场” 防控关键是什么？

主动寻找与发现无症状感染者

无症状感染者怎么发现？

“无症状感染者”全称“新冠病毒无症状感染者”，指无临床症状、但呼吸道等标本新冠病毒病原学检测阳性者。随着国内疫情防控进入“下半场”，无症状感染者已引起高度重视。这类患者有较强免疫力，在感染病毒后14天内不发病，病毒在其体内存在时间超过3周，具有传染的可能性。如未被及时发现和隔离，就有引发社区传播的隐患。在上海医疗救治专家组组长、华山医院感染科主任张文宏看来，这正是新冠病毒的狡猾之处。“新型冠状病毒可能是人类历史上最难应对的病毒，它的传播力很强，虽然年轻人感染后的重症率很低，但整体重症率明显高于流感。而且，存在新冠病毒无症状感染者。”

在中国疫情“上半场”中，已有报道无症状感染者存在。“我们主动筛查密切接触者时，突然发现有人携带病毒但不发病，且病毒延长时间会超过三个星期。无症状感染者，如不发病，就不会去医院，也就发现不了；如果他们

“要高度重视防治无症状感染者。”李克强总理3月26日主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议时强调。面对无症状感染者，主动寻找与发现是关键。日前，上海市科协生物医药专业委员会主办的“病毒演变、进化、传播的基础研究与防治实践——从SARS到COVID-19”研讨会上，多位与会专家认为，新冠肺炎传播在国内进入“下半场”，无症状感染者可能成为潜在传播源。上海从头到尾有一整套严格的防控措施，通过海外航班入境者逐一检测，上海本地180多家发热哨点门诊等，足以由内而外找到无症状的“漏网之鱼”，并控制住病毒的传播和蔓延。

从海外回来，不进行检测，不经过隔离。哪怕是隔离两个星期也不发病，出来的时候可能造成极大的传播风险。”当疫情处暴发期时，就像现在的美国、欧洲，有症状患者是主要传播者，是疫情防控焦点。随着疫情进入“第二波”，就像现在的上海，输入性无症状感染者，就可能是疫情传播的主导，必须高度重视。“无论无症状感染者对疫情影响有多大，我们对输入性疫情带来的风险要提高警惕，这一点非常明确。”

“上海市政府从头到尾采取的措施都非常严格。现在所有海外航班进来的都要检测，

同时本地有180多家发热哨点门诊，整个防控网络，体系是比较完善的。”张文宏提醒说，在海外疫情未得到彻底控制的前提下，无法保证永远没有本地病例产生。不过，即使出现无症状感染者及其传播，只要做好有效防控，也可以及时发现并“灭火”。

无症状感染者怎么防控？

此前国际著名学术期刊《科学》和《自然》先后发文，认为无症状感染者可能会导致疫情二次暴发。对此，上海市公共卫生临床中心

党委书记卢洪洲不认同。“我们现在所有的政策，所有措施非常到位。只要能扎紧疫情防控篱笆，无症状感染者作为一个传染源，是可以被控制住，不会出现有人所担心的那种再次暴发。”

如身边有无症状感染者，该怎么办？复旦大学上海医学院副院长、上海市预防医学会会长吴凡建议，做好个人防护是最有效手段，主要就是勤洗手及在一些场合戴口罩。政府管理层面，则要加强医疗卫生系统的监测防控网络建设。近日，上海在117家发热门诊基础上，增加建设182家社区卫生服务中心发热哨点诊室，就是一项有力举措。同时，上海已开始对所有入境人员进行核酸检测，并实施14天集中隔离健康观察，最大限度筛查来自境外的无症状感染者。

对于无症状感染者，中国科学院上海药物研究所学术所长、研究员耿美玉有自己的思索。“微生物的宿主和病毒的交互作用起到了非常重要的作用。无症状携带者，或许我们可从皮肤的角度，寻找一些即使感染了但又无症状的抗体。”这可能帮助我们找到病毒传播的蛛丝马迹。 本报记者 马亚宁

书记变“带货主播”为草莓“代言” “助农献爱心”线上销售活动启动

“我们从以色列引进了滴灌技术，我们从日本引种，从荷兰引进了种植技术，从西班牙引进了蚜虫……”

“蚜虫？”

“对啊，蚜虫是草莓虫害的天敌，可以不施农药，当然这还在试验中，取得了很大成绩。”

“我们还从法国引进了基础土壤，草莓在这个土壤里不用施农药、化肥就可以安全、快速生长，而且个头长得比别的大……”

说起“自家”的草莓好在哪，青浦区白鹤镇党委书记朱磊明张嘴就来，根本停不下来，俨然像一位专业的“带货主播”。

持续至4月15日的2020第十一届上海青浦白鹤草莓文化节暨互联网+活动，昨天下午在青浦区白鹤镇正式启动。受疫情影响，白鹤镇今年的草莓销量下降了三分之一。“看着一个一个大棚草莓烂在地里，一车一车的草莓运不出去，我心里非常难受。这直接关系到白鹤镇2300多个莓农的生计。”

为了推广白鹤草莓，朱磊明在网上直播的启动仪式上当起了“代言人”，不遗余力地为自家草莓站台吆喝，为了活跃气氛，他甚至现场调侃起自己来。“为什么要代言？你们看我要是穿上红色有白点的衣服像什么？”现场“围观”的人笑声一片。

然而笑过之后，朱磊明动情地说：“我爱这片土地，我爱这片土地上的人，也爱这片土地上生长的万物。草莓是白鹤人民的心声，我当然愿意为它代言。”

事实上，为了帮助白鹤莓农渡过难关，各方爱心力量一直在行动。青浦区、区农业农村委员会的官方微信平台也为白鹤镇的莓农们“站台吆喝”，通过平台的牵线搭桥，几个合作社逐步打开了销售局面。除了线上销售，镇农服中心也正努力联系各大超市、



■ 青浦白鹤镇被誉为“中国草莓之乡”，现正值草莓成熟热销的旺季 首席记者 刘歆 摄

农产品销售企业为农户寻求更多的直销渠道。

得知草莓销售遇到难题的光明乳业毅然援手，在光明随心订平台上线了白鹤草莓的相关产品，用自己的渠道优势，为莓农助力。昨天的启动仪式上，白鹤镇人民政府和光明乳业签订了战略框架协议，为白鹤草莓“输出”搭起了有力的平台。

作为本届草莓文化节重要活动之一，在前期“助农献爱心，致敬援鄂医护人员”活动成功举行的基础上，第二轮“助农献爱心，白鹤草莓线上销售”活动正式启动。即日起，上海市民可通过光明随心订平台订购青浦白鹤草莓，享受配送到家服务。

本报记者 毛丽君

首船援汉进口猪肉抵洋山港

洋山边检安全快速通关保新鲜直达

本报讯（通讯员 叶真于 记者 江跃中）昨天早晨，装载有驰援武汉防控一线的约100吨冰鲜猪肉的中远海运“新洛杉矶”轮，靠泊洋山港二期码头，洋山边检站配合口岸其他联检单位，严密做好疫情防输入，快速为该轮办理通关手续，保障第一时间装卸作业，助力首批4个冷藏集装箱的冰鲜猪肉，以集卡冷藏直送的方式供应武汉防控一线。

随着武汉陆续复工复产，为保供应、稳物价、扩内需、促民生，中粮集团、中远海运等央企联手通过全球采购和全球转运，建立生鲜副食品全球供应链。本次采购的冰鲜猪肉，来源于加拿大中南部的曼尼托巴省，是加拿大乃至北美地区重要的猪肉生产和加工地区。这批生鲜猪肉经过及时严格的冷藏运输，跨过半个加拿大，再跨越一个太平洋，昨日抵达洋山港。此后，每周将有4至5个冷藏集装箱的生鲜副食品，运抵洋山港直供武汉防控一线，为武汉恢复经济，提供有力的物资支持。

因船舶来自疫情重点国家，洋山边检站通过大数据核查船舶航行轨迹，分析排查船员行程轨迹，加强与船方、代理等的信息沟通，全面了解船员身体健康和途经码头登陆情况。指导代理通过“中国(上海)国际贸易单一窗口”网上平台提前申报船舶信息，为船舶办理预检手续。船舶靠港后，经海关登临检疫排除异常情况，边检民警快速为船舶办理通关手续，保障第一时间开工装卸作业。4个喷涂有熊猫图案的集装箱顺利卸船，在履行相关通关手续后，快速进入公路冷链运输流程。

金山区全区域划定为野生动物禁猎区

区域划定为野生动物禁猎区的区。

根据相关规定，在禁猎区非法猎捕野生动物行为，由野生动物行政主管部门没收猎获物、猎捕工具和违法所得，并处行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。违反狩猎法规，在禁猎区狩猎，具有下列情形之一的，应

予立案：一是非法猎捕陆生野生动物20只以上的；二是使用禁用的工具、方法狩猎的；三是具有其他严重破坏野生动物资源情节的。

食用或购买野生动物及其制品，对食用者个人处500元以上2000元以下罚款，对购买者处500元以上2000元以下罚款。

按照“多方联动、打防结合、标本兼治、综合治理”的工作方针，金山区成立了区野生动物保护工作领导小组，开展多部门联合执法，依法依规打击各类非法猎捕、运输、贩卖、经营野生动物的违法行为，保护好陆生野生动物资源，维护金山的良好生态环境。

本报讯（记者 毛丽君）近日，上海市金山区人民政府发布通告：根据《上海市实施〈中华人民共和国野生动物保护法〉办法》第十条规定，金山区人民政府决定将金山区全区域划定为野生动物禁猎区，任何单位和个人严禁在金山区全区域内非法猎捕任何野生动物，若有违反将受相应惩罚。通告自2020年4月15日起实施。

这是上海继南汇东滩、奉贤区、崇明区后的第四个野生动物禁猎区，也是第三个将全